

# VESZPRÉMVÁRMEGYE

POLITIKAI LAP.

## A Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület hivatalos értesítője.

**Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap.**

Elfizetési ár: Negyedévre 2-50 P. Egyes szám ára 16 fillér.  
A rétegek felirathatják Fedor Ferenc könyv- és papírkorrekciójában is.

**Felolvasó szerkesztő:**

**Iff. Matkovich László.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

**Veszprém, Fűredi-telep 11. (Telefon 66.)**  
Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalba,  
kéziratok a szerkesztőségbe küldendők.

**Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,  
Hiszek egy isteni Örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.**

### A tények beszélnek.

Mindenki előtt nyilvánvaló lehet, hogy Tyler urnak, a Népszövetség évek óta nálunk tartózkodó megbizottjának minden oka meg van arra, hogy a magyar államháztartás, valamint a gazdasági és pénzügyi élet helyzetét komolyan és tárgyilagosan szemlélje, s hogy ugyancsak szigorú bírálat tárgyává tegye a kormányzatnak az állami pénzügyekre és a gazdasági életre kiható intézkedéseit. A népszövetség megbizottja kétségtelenül az elfogulatlan külföldi szakértő éles és mindenüvé elhatoló tekintetével, azonkívül a hitelezői érdekek szempontjából figyeli a magyar gazdasági helyzet alakulását és fejlődését, s éppen ezért negyedévenként kiadott jelentéseit nemcsak a hazai körök, hanem elsősorban a külföldi államok és idegen hitelezőink is a magyar gazdasági viszonyok hűségese és minden szépitéstől vagy túlzástól mentes tükörképének tekintik. E tények szem előtt tartva, fokozott örömmel és megnyugvással kell fogadnunk a Népszövetség szakértő megbizottjának néhány nappal ezelőtt Magyarország pénzügyi és gazdasági helyzetéről kiadott jelentését, amelyben a folyó évről három hónapjának gazdasági fejleményeiről és eredményeiről számol be. Ebben a jelentésben Tyler ur, a pártatlan külföldi bíráló és megfigyelő, részletes számadatokkal alátámasztva állapítja meg, hogy legutóbbi jelentése óta a magyar államháztartás helyzete javult. Őszinte elismeréssel emlíkezik meg a kormányzatnak az államháztartás megjavítása érdekében tett és eredményesnek bizonyult intézkedéseiről s annak a reménynek ad kifejezést, hogy a folyó év költségvetési hiánya kisebb lesz, mint azt még egy évnnyel ezelőtt várni lehetett.

Mint feltűnő és kivételes jelenséget említi fel a Népszövetség megbizottja, hogy a világ-gazdaság és a nemzetközi kereskedelem még mindig kedvezőtlen helyzete és lefelé hanyatló irányzata ellenére a kormányzat sikerült kivitelnek fokozni s ezt a minden tekintetben figyelemreméltó eredményt a kormány a legutóbbi hónapokban megkötött kereskedelmi szerződésekkal és egyes országokkal létesített előnyös megállapodásokkal érte el. A népszövetség biztos jelentése foglalkozik azokkal az intézkedésekkel is, amelyeket a kormány a válsággal küzdő mezőgazdaság helyzetének megkönnyítése érdekében foganatosított s itt elsősorban a gazdakölcsönök kamatterheinek mérséklésére és az árverések fellügmentésére célzó intézkedések előnyös hatására mutat rá. Megállapítja a jelentés azt is, hogy az ipari és mezőgazdasági áruk között fennálló különbséget jelző agrár olló az elmúlt évnnyedben nem tárgult tovább, ami természetesen a mezőgazdaság helyzetének megjavítása szempontjából igen figyelemreméltó és bizalmat ebresztő jelenség. Az utóbbi évek során vajmi ritkán olvashattunk ilyen reményteljes és az országra nézve kedvező megállapításokat Tyler ur negyedévi jelentéseiben. Ha tehát most Népszövetségi biztos, az ország gazdasági és pénzügyi

helyzetének legapróbb részletét is pontosan ismerve, ily elismeréssel és dicsőréttel emlékezik meg, egyrészt a kormány pénzügyi és gazdasági ténykedéseiről, másrészt az eddigiekkel sokkal kedvezőbben itéli meg Magyarország gazdasági helyzetét és jövő kilátásait, úgy semmi okunk sincs arra, hogy ezekben a pártatlan és tárgyilagos megállapításoknak öszinteségeiben és feltétlen megbízhatóságában kételkedjünk.

Tyler ur minden itéletét és következtetését rideg számadatokra és a tények szikszilárd talajára építi fel s éppen ezért legújabb negyedévi jelentése nemcsak a magyar közvélemény előtt, de az egész külföld előtt is azt bizonyítja, hogy a Gömbös-kormány, a maga bölcs előrelátással megválasztott gazdasági és pénzügyi politikájának után, céltudatos következetességgel, minden pártpolitikai szemponttól mentesen, kizárólag a nemzet egyetemének érdekeit szem előtt tartva, halad előre. Felbecsülhetetlen ér-

tékü megnyugvást jelent ez a tudat a nemzet számára, amely az utóbbi hónapok alatt immár végérvényesen meggyőződhet arról, hogy biztos és hivatott kezekbe rakta le, a mai sorsdöntő időkben, a maga jövőjét. Miközben körülöttünk az egész világon dúl és pusztít a válság, addig — miként a népszövetségi biztos jelentése is mutatja — hazánkban sikerült a gazdasági romlás és pusztulás végzetes folyamatát megállítani, s a kormány bölcs előrelátása, a nemzet és a társadalom áldozatkész-ségével és kitartásával karöltve, már megkezdte azt a munkát, amely pénzügyi és gazdasági viszonyaink megjavításához vezet. A kétfeltekedőnek és az aggodalmaskodóknak tehát nincsen igazuk, mert a tények és a számok, amelyeket a külföldi szakértő jelentése felsorol, kivétel nélkül azt mutatják, hogy a nemzet, a sok szenvedés és megpróbáltatás után, megint-gáthatalanul halad a szebb és biztos jövő felé. (s.)

### A nép védelme.

A húsvétli ünnepek után ismét élénkesség mutatkozik a politikai életben: összeült megint a képviselőház, hogy egyik legfontosabb alkotmányos kötelességének eleget tegyen, azaz a jövő év költségvetési előirányzatát letergyálja. A törvényhozás munkájának valóban egyik legjelentősebb és leglényegesebb részét képezi a kormány által előterjesztett költségvetés bírálatja és megtárgyalása, mert ilyenkor bontakozik ki az államháztartási előirányzat rideg számadataiból a kormányzati politika igazi iránya, valódi szelleme; ilyenkor derül ki, hogy a kormány mit képes, illetve mit akar megvalósítani programjából; ugyancsak ekkor — a költségvetés tárgyalásánál — nyílik alkalom arra is, hogy a törvényhozás tagjai a kormánypolitika célkitűzéseiről és ténykedéseiről vallott felfogásukat, nézetüket kifejezék.

Mindenképpen érdekes és mozgalmas hetek követeznek tehát most a magyar politikai élet berkeiben. Azonban talán nem csodálunk, ha azt állítjuk, hogy az ország közvéleményét nem is annyira a várható ellenzéki szónoklatok, az értékes és néha kevésbé értékes felszólalások, mint inkább a vita igazi anyaga és lényege: a költségvetési előirányzatokban megtestesült kormányzati program érdekli. Ennek a költségvetésnek a részleteit a pénzügyminiszter előterjesztése és a képviselőház bizottságainak tárgyalása alapján már nagyjában megismerhetjük a közvélemény s azt megnyugvással és melegeggedéssel fogadta. A költségvetés adatai arról győzhettek meg mindenkit, hogy az államháztartás előirányzata a legjelentősebb összhangban van a Gömbös-kormány hónapok óta hirdett programjával és céljaival. E célkitűzések között a miniszterelnök mindenkor erősen hangsúlyozta a szociális irányú, a nemzeti társadalmi legszélesebb tömegeknek, a kisembereknek érdekvédelmét célzó politika fontosságát.

Amikor Gömbös Gyula a nemzeti öncéluság és a magyar sorsközösség elveit állította a kormányzati politika és a nemzeti élet homlokterébe, akkor ezeknek az elveknek a hangoztatásával arra kívánt nyomatotkosan rámutatni, hogy a kormány nem egyes osztályok, vagy kiváltságok védelmére és megnyugtására törekszik, hanem tervei- és intézkedéseinek a nemzet egészét, az egyetemes magyar érdeket tartja szem előtt. Miután

pedig a nemzet legnagyobb és elvitathatatlanul legértékesebb részét a dolgozó tömegek, a városi és falusi kisemberek, az ipari munkások, a mezőgazdaságban foglalkozók, a kisiparosok, egyszerűen a nemzeti munka hadseregének sok százezer és millió névtelenül harcoló katonái képezik, a kormány elsőrendű és legfontosabb kötelességének tekintik, hogy ezeknek a dolgozó kisembereknek a védelmére essen.

A jövő évi költségvetés parlamenti tárgyalása bizonyosságot fog nyújtani arról, hogy a kormány valóban ezeket az elveket a szellemében kívánja a nemzet sorsát irányítani. De már eddig is több oly nagyfontosságú lépést tett a Gömbös-kormány éppen a kisemberek, a dolgozó rétegek érdekében, amelyek semmi kétséget sem hagynak azírtán, hogy a nemzet hivatott és hivatalos vezetői komoly elhatározottsággal és minden rendelkezésre álló eszköz felhasználásával akarnak érvényt szerezni a szociális irányú politika elveinek. Alig félszáz év múlt el a jelenlegi kormány hivatalbavétele óta s máris törvényes rendezést nyert a nemzet nagy adóssága: az évek óta vajdó rokkantkérdés, s erről az intézkedésről mindenkinél el kell ismerni, hogy sokat javított a világháború áldozatainak helyzetén. Emellett a kormány módot talált arra is, hogy a mezőgazdaság kamatterheinek csökkentésével a világ-gazdasággal küzdő gazdátársadalom gondjain könnyítsen, míg a részvénytársaságokra és szövetkezetekre vonatkozó, néhány nap előtt megjelent rendelet az álláshalmozások és tulzott fizetések megszüntetését és a kistömegek, tehát ismét a kisemberek védelmét célozza.

Igazán nem lehet tehát azt állítani, hogy a kormány csak szóval hirdeti a kisegyztszenciákat támogató szociális politika fontosságát és szükségét. A fentebb említett intézkedések, de az egész költségvetés felépítése és részletei is azt mutatják, hogy a megélhetés ezer bajával és nehézségeivel küzdők tömegek bizalommal és reménységgel nézhetnek a jövő elé. Meg kell éreznie minden magyar dolgozó embernek, a munka bármely területére is állította a sors, hogy a nemzet élni ma olyan férfiak állanak, akik igen jól ismerik a nép minden panaszát, gondját, keserűségét és éppen ezért egész erejükkel, legjobb tudásukkal és lántorihatatlan akarattal arra törekednek, hogy a magyar dolgozók tömegeinek nyomozott helyzetét javítsanak.



## SCHRIKKER SÁNDOR FAISKOLÁJA ALSÓTEKERES.

Nemesített gyümölcsfákat,  
diszcszerjéket, rózsákat,  
sorfákat szállít  
és azok fajazonosságáért felelősséget  
vállal.

Kérje a legújabb árjegyzéket.

301

— A Veszprémi MANSz utolsó teadélutánja. Nem kell megjedni, ez a cím nem azt akarja jelenteni, hogy a veszprémi MANSz nem rendez több teadélutánat. De még mennyire rendez! Csak most, hogy végre a tavasz sziveskedett egy kis, nyárinak is beillő meleg napsugárral bekukantani, kedden délután szolgálták föl a MANSz székházában az utolsó teát. Most már hideg kávé vagy fagyalt következik. Nem azért, hogy azt a meleg és kedves hangulatot leheltesse, ami a MANSz eddigi s eme legutóbbi összejövetelén is átellengett, s amiben eddig sem a teát volt az érdem, hanem a háziasszonyok szeretetreméltó buzgólkodását, akik — élőkön az agilis Kenessey Pongrácné főispánnal, mint elnökkel — mindent elkövettek, hogy a teadélutánok résztvevői kellemesen érezzék magukat. Hanem csak azért változik a „menü”, mert nyáron jobban esik a hűsítő. Persze, azért lesz másféle inycsiklandó dolog is, amelyekből a háziasszonyok konyhaművészte most is bőven juttatott, s így tulajdonképp nem történik más, mint hogy a csészeék forrongtjai a fagypontra állítják át. Az egyesülést kedves derűje és barátságos szelleme tehát továbbra is érvényesülhet és fog is, amíg ilyen lelkes magyar asszonyok lesznek a MANSz tagjai. Lehet, hogy a nyári hónapokban ritkábban, csupán havonként lesz egy összejövetel, tekintettel arra, hogy többen nyaralni mennek, de lesz. És pedig — értesülünk szerint — a megnyitót fagyalt-délutánat a Kiskuti-csárdában rendezik meg a jövő hónapban.

— Befejezték Enyingen a szegények ebédelését. *Enyingről* jelentik: A tél folyamán Enyingen a Szociális Misszió Társulat jóvoltából rendezett szegény ebédakció hétfőn szép ünneppel fejeződött be. A télen 37 szegény kapott napról-napra meleg, izletes ebédet a Misszió szegény konyháján, az utolsó ebéd kiosztása május 1-én történt. A szegény öregek hálás szível mondta köszönetet a részükre kiszolgáltattott, mintegy 5000 ebédért s fájdalmasan vettek búcsút a szegénykonyhától. Külön fejezték ki hálájukat öv. *Adler* Imrénének, a misszió elnöknőjének, aki fáradságot nem ismerve szolgálta a szegények ügyét. A szegénygondozás ezzel nem nyert teljesen befejezést, mert a teljesen munkaképtelen szegények részére az uri családok hetenként egy-egy napon a nyár folyamán is adnak ebédet. A szegények ilyen szempontú gondozása követendő példa.

— A Katolikus Kör tisztújító közgyűlése. A Veszprémi Róm. Kat. Kör vasárnap tartotta tisztújító közgyűlését. *Dr. Radványi* Viktor apátkanok, egyházi elnök megnyitójában a szentívről hivatott fel az egybegyűlt tagok figyelmét, amelyet a pápa Krisztus Urunk kinszenvedésének és halálának 1900 éves fordulója rendelt el, hogy a világ, mai sok szenvedése közben, Krisztus keresztjének szemléletében nyerjen vigasztalást és reményt. Szólt a katolikus egyháznak orosz- és spanyolországi, valamint mexikói üldöztetéséről, s amerikai elnökválasztásról, amelyet szabaddkőművesek irányítottak, végül a katolikusokat hitük bátor megvallására és összetartására buzdította, hogy visszaállítsák jogába a kereszténységet. A szép beszédet lelkesen megélezték. Ezután a számvizsgáló bizottság az 1932. évi számadásokat terjesztette elő, amiket elfogadtak és a felmentvényt megadták. A következő tisztújítás során, *Haidekker* László indítványára, a közgyűlés egyhangú, lelkes közfelkiáltással ismét *dr. Radványi* Viktort választott meg egyházi elnökké s ugyanígy választották meg világi elnökké *Hübner* Bétát és az eddigi tisztviselőket is. A végérvényesen lemondott *Havas* Jakab háznagy és *Ujhelyi* Sándor vil. elnök helyett azonban háznaggyá *Blaskovits* Antal, vil. elnökké pedig *Brazsil* Gyulát választották és a pénztárosi tennivalókkal ideiglenesen *Kanczler* Károlyt bízták meg. Könyvtáros *Steinlecker* István lett. Ezenkívül választották 30 választmányi tagot is. Az egyházi és világi elnök köszönő szavai után *Szalay* József indítványára valamennyi tisztviselő önzenlen táradozását ígnyőkönyvben örökítették meg. Még *Havas* Jakab és *Ujhelyi* Sándor mondtak köszönetet az eddigi bizalomért, ígérve, hogy a kör buzgó tagjai maradnak, végül *dr. Wéber* Pál kanok, egyházm. irodaigazgató tolmácsolta szép szavakkal a megyéspüspök köszönetét az elnököknek és tisztviselőknél, a főpásztornak az egész körre küldött áldása kapcsán.

— A pápai színház fölavatása. *Pápról* jelentik: A pápai új mozgószínházat, amely rendezőszínelőadások céljára is szolgál, mult szombaton este avatták fel ünneppelen, *Deák* Lőrinc kispesti szintársulatának megnyitó előadása keretében. *Husztli* Róbert, a társulat bonvivánja csengő hangon irredenta verset szavalt el, majd *Fülöp Sándor* Endre kultuszminiszteri oszt. tanácsos, a színeszet országos felügyelője tartalmas beszédében változta a színeszet kulturális jelentőségét és hálával emlékezett meg Pápa város áldozatkész közönségéről, amely a lebontott régi színház helyébe csakhamar újat emelt. Azzal a kívánsággal fejezte be beszédét, hogy a magyar színészet talájon állandó párfogására az új *Tália*-templomban és zendülőön fén benne nemcsak az örömének a régi Nagy-Magyarország visszaállítása felett. Ezután kezdett vette a megnyitó előadás a „*Zsákbanacska*” c. operettel.

— Tűzoltóverseny. *Várpalotáról* jelentik: A Várpalotai Önk. Tűzoltó Testület május 7-én, vasárnap rendezti mázi versenyét a volt megyeháza udvarán. Ez alkalommal kerülnek kiosztásra a szolgálati érmek is.

— 80 éves multam, mert „Igmándi”-t ittam, Minden héten egyszer, fél pohárral reggel.

# Papírárúk

író- és rajzszerek,  
üzleti könyvek,  
diszleveled papírok,  
hangjegyek,  
amagyar könyvpiac  
ujdonágai

AMERIKA  
ROYAL IRÓGÉPEK  
FOTOCIKKÉK

legjobban  
beszerzhető

## FODOR FERENC

könyv-, papir- és zeneműkereskedésben

Telefon 54. VESZPRÉM. Telefon 54.



M. kir. 30. Osztályorsjárték.

Főnyeremény:

# Ötszázezer pengő

2. osztály.

Huzás: május 13. és 16.-án.

Szűcs Ede Bankháza  
m. kir. osztályorsjárték főarúsító helye  
Veszprém.

— A Mentőegyesület közgyűlése. A Veszprémi Önkéntes Mentőegyesület május 14.-én d. e. 11 órakor a város ház tanácstermében tartja rendes évi közgyűlését. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. 1932. évi zárszámadás. 3. 1932. évi működéséről szóló jelentés. 4. Indítványok. — Ezt követően az egyesület fél 12 órakor rendkívüli közgyűlést tart, aminek tárgya a főkegyesület feloszlása és kirendeltséggé való alakulása. Az elnökség kéri az egyesület tagjait, hogy tekintettel a fontos tárgysorozatra, mindkét közgyűlésen okvetlenül jelenjenek meg. Ha a közgyűlések határozatképtelenek lennének, ugy azokat majus 21.-én délelőtt tartják meg, a megjelent tagok számára való tekintet nélkül.

— Találtak Veszprémben mult hó 29.-én, az utcán, 1 drb. ezüst ceruzát. Igazolott tulajdonosa a rendőrkapitányságon átveheti.

— Utazzék a Paradicsomba! A bibliai Paradicsom az Eufrátesz és a Tigris összefolyásánál volt és itt német és amerikai archeológusok egészen csodálatos dolgokat találtak. Egy fiatal magyar tudós *Tolnai Világolaj*a szerkesztéséből azt a megbízást kapta, hogy utazzék a Paradicsomba és érdekes tapasztalatairól a népszerű képeslap hasábjain fog beszámolni.

— A Veszprémi Lövész Egyesület közgyűlése. Felkérem a lövész egyesület összes tagját, hogy f. é. május hó 14.-én délelőtt 11 órakor a város háza tanácstermében tartandó közgyűlésen megjelenni sziveskedjenek. *Lövész egyesület elnöke.*

— A volt 11-es császári vadászok emlékművének fölavatása. *Győrről* jelentik: A több, mint száz éven át nehéz harcokat vívott, volt cs. és kir. 11. tábori vadászrészalraj a háboruban elesett bajtársai emlékére Győrtől emlékművet állított s azt ünneppelen junius 5.-én, Pünkösd hétfőjén leplezik le. Az ünnepségre bajtársi szerettel hívják meg minden bajtársukat, családjukkal együtt, s a hősi halált halt bajtársak hozzátartozói is. Aki rész venni akar, mielőbb közzölje (cim: Tizenegyes vadászok emlékműközöttésége, Győr) s a bizottság a MÁV vonalain 33%-os kedvezményre jogosító igazolványt küld.

— Május hetedikén lesz a cserkészmarjális. A veszprémi kegyesrendi gimnázium cserkészcsapatának lapunkban már jelzett s nagy érdeklődéssel várt majálisának műsorát illetőleg kérdést intéztünk a rendezőegység s informátorunk a következőket mondotta: Május 7.-én lesz a piarista-cserkészmarjális a Betekintésben, rossz idő esetén a Kat. Körben. Családjegy 2 P, ülőhely 50 fillér. Büffé. A hosszú előkészületnek az volt a célja, hogy megérdemelten varázsolja elő kedves vendégeinknek aprópenzét és hogy annak segítségével feljuthasson a gödöllői nemzetközi összejövetele. Músora rugalmas; nem hosszú, nem rövid, nem könnyű, nem nehéz, könnyeket fakaszt kacajjal és elandálti *Lendvai* cigánymuzsikájával, meg a cserkészgigánybandával. Csárdás, palotás, koldus-zene, tehnikai bravur. „Ó” nemzeti és nemzetközi körítéssel. Szünet mindannyiszor, valahányszor üzemzavar keletkezik, valahányszor csapólnak





